

04 社区科普

春节越来越近，大家已经陆续开始备年货了。不过最近进口车厘子、鸡蛋、雪糕等食品，相继被检测出核酸阳性，引起了消费者的高度关注。

2021年1月22日，江苏省无锡市梁溪区疾病预防控制中心发布情况通报：1月21日，该中心在对进口食品开展新冠病毒监测中，发现一批进口车厘子（生产日期：2020/12/14）内表面核酸检测呈阳性。经查，该批次食品部分流入我市梁溪区、滨湖区和高新区。进口车厘子还能吃吗？进口车厘子核酸检测呈阳性的原因是什么？

中国疾控中心副主任冯子健表示，核酸检测阳性并不意味着它一定

多地食品检测出核酸阳性，

备年货要注意了！

有传染性。要看它污染的量，另外污染的病毒是不是有活性。无锡针对进口车厘子检测到的核酸阳性，病毒的浓度很低，消费者不会造成太大的感染风险。到现在为止，虽然不断发现各种进口食品检测出阳性，但是并没有发现普通的消费者被这种进口商品所污染的病毒感染。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友也表示，冷冻产品的温度比冷冻肉类等食品温度高，物品在保存水果这样的温度下存活时间短；检测的测温阳性有可能是活病毒。也可能是死病毒或病毒片段，不一定代表有传染性。只

要关注手卫生，吃水果蔬菜时洗手消毒，应该不会有感染的风险。

一提到年货，很多人都是室内采购，买肉买菜。很多肉类产品、水产品都与冷链脱不了干系。因此，防止新冠肺炎病毒在冷链传播是重中之重，如何做好新冠疫情在冷链的防控也是大家热议的话题。

中国疾控中心营养与食品安全所营养与食品安全技术学会执委宋立华的“2020年在食品安全与健康指南”



“预防与文明城市建设宣传语”

女性要避免“过度清洁”

■ 杨书琴

现代女性十分注重私处的清洁和保养，可是你知道吗，阴道其实也有自净能力的。有时候并不需要我们“过度清洁”。当然，如果内裤几天换一次或者天天不清洗私处的话……各种异味、瘙痒等症状也很容易找上门来。不清洁不可以，过度清洁又不行，那什么才算得“适度清洁”呢？我们一起来看看。

首先我们来了解一下，阴道的环境是怎样的？女性阴道是细菌和真菌共存的一个管道，阴道内寄居着各种细菌，阴道壁上附着许多健康的细菌。阴道粘膜的表面由双层的细胞构成，一层柱状上皮细胞，另一层鳞状上皮细胞。柱状上皮细胞受雌激素的影响会分泌粘液，而柱状上皮细胞会把双层细胞剥落或乳酸，使我们的阴道维持在一定的酸度上，PH值通常为4~5，在阴道的环境稳定中，可以有效抑制致病菌繁殖，维持阴道内自然的清洁度。并不会因为阴道炎而加重。除此之外，阴道中还有十几种其他细菌共栖共生，彼此制约，和谐共处，维持一个秩序井然的小社会，维持着阴道内环境的平衡。所以，其实阴道并没有你想的那么脆弱。

掌握正确的清洗方法，也可以帮助我们更好的呵护我们的私处，那我们该怎样去选择私处洗护品呢？

1. 清洗次数，每天1~2次。

2. 清洗方式，用温水淋浴是最好的清洗方式，如果有淋浴条件，用盆洗时必须专用专用。

3. 清洗顺序，于是弱酸性洗液的主要成分之一，因此先用弱酸性洗液洗手，然后从内向外清洁外阴，冲洗大、小阴唇，最后清洁肛门周围及肛门。

4. 清洗产品，最好选择专用，不要用洗面奶洗私处，因为含有的碱性物质清洗后可能会影响阴道内的生态环境。

在日常生活生活中，其实有不少女性朋友还存在着很多私处护理的误区。

1. 经常使用护垫

穿太多的女性朋友都很热衷于使用卫生护垫，衣裤们穿着，仿佛晚上睡觉一样舒适，她们选择卫生干净的卫生巾了。但殊不知我们的私处上了个“防盗门”。事实上，不过卫生护垫宣称有多久透气干燥，也不会遇到真正透气的难题。相反，如果经常使用护垫，会使私处的温度、湿度保持在一个较高的水平，这样环境很容易导致细菌滋生，不利于私处健康。

2. 直接补充益生菌膏

我们已经知道，阴道内的环境其实是微妙的，如果不是我们人为地增加某种菌群就可以让整个阴道环境变得更好，从而促进健康。而女性朋友十分庞大，每种菌群都在不同的作用。如果菌群失衡，反而会适得其反。如果有女性朋友真有这方面的需求，推荐去医院的阴道菌群检测，看到底是不是菌群出现了问题，如果菌群出现了失调，最主要的是还是通过抗生素治疗。

总而言之，对于私处的护理绝不是简单的开瓶冲洗，也不是热敷垫，补充菌群就可以调整恢复好的。当出现私处问题时，我们最应考虑的应该是妇科医生的专业帮助，而不是自己乱处理。不加分辨的什么方法都试试，最后的结果可能适得其反。

那平时应该如何保养私处呢？大家保持良好的个人卫生习惯，每天进行私处的日常清洁：随时穿着干净、舒适、透气的内裤，尽量少穿紧身衣物，保持大小便后的良好卫生，羊羔绒面料、棉质、透气纤维等都是私处护理的首选。当然选择什么样的内衣裤，因人而异，体质最好以各年龄段的贴身衣物为主，适当补充纤维素、油脂、维生素C和维生素E。

《作者单位：四川省攀枝花市第二人民医院》

地震之后怎么办？

(三)



防震减灾

知识问答与互动活动



地震自救互救知识

地震自救互救知识，专业地震知识和相关急救知识，帮助懂得自救互救非常重要。我们要学习掌握必要的地震自救互救知识，遇震一定时的自救互救，因灾大难中的避险工作，帮助大家掌握地震自救互救的知识。

烟雾病，目前病因不明，是一种以双侧颈内动脉末端及大脑前动脉、大脑中动脉起始部慢性进行性狭窄或闭塞为特征，并继发颅内外血管形成畸形的脑血管疾病。从患者脑血管造影图像上看，大脑已形成或密集成功的异常血管网，脑血流明显升高，故称烟雾病。

正确认识“烟雾病”

■ 邓天国

烟雾病患者入院的调查数据得知，全世界约10万人中，大约有3.2~6.3人患有烟雾病，其中亚洲比较多，女性高于男性。部分烟雾病患者家族中还有其他烟雾病患者，近年来，烟雾病在我国内的发病率在逐渐上升的趋势。

烟雾病的分型及临床表现

烟雾病可分为短暂性脑缺血发作型(TIA型)、痉挛型、癫痫型及出血型。以TIA型最多见，约占全部烟雾病的70%，症状特征是反复发生一过性癫痫或头痛，多为癫痫，亦可在左右交替性癫痫或双癫痫。有白发及抽搐及完全停止的抽搐。少数烟雾病伴有局灶性发作、头痛或癫痫。早是一过性感觉障碍、不自主运动或智力障碍。梗塞多见于急性脑卒中。

烟雾病的检查方式

实验室检查，包括血常规、血沉、C反应蛋白、凝血酶原时间、脑电图、头颅CT、腰椎穿刺脑脊液检查试验等。血常规多见轻度白细胞计数在10~10.5×10⁹/L以下，血沉可稍高，多数正常；红细胞“可稍高”。若患者呈现持续性缺血性脑梗死，腰椎穿刺脑脊液可为脑脊液；若为短暂性脑缺血引起，脑脊液腰椎穿刺试验可为正常的。脑脊液的化验检查在其他脑血管病相似。

影像学检查。脑血管造影无特异变化。无论是出血患者还是梗塞患者，其头部的血管的表现大致相同，即表现为脑动脉增粗扭曲增多，并有广泛的中、重度节段狭窄；出血征象是由此引起的主要是白CT扫描，烟雾病在

CT扫描中可单独或合并出现多发性脑梗死，继发性脑萎缩，脑室扩大，以及凹陷性水肿。

烟雾病的诊断及鉴别

结合病史病变及相关检查可对烟雾病作出正确诊断，烟雾病与癫痫伴发的癫痫和脑积水分子标志物检测、脑血管造影、腰椎穿刺脑脊液检查试验等，均能识别烟雾病。但缺乏充分的临床表现，且易误诊为癫痫的发作，大多数情况下二者在治疗初期并无明显差异，确诊烟雾病还需排除动脉粥样硬化、自身免疫性疾病、脑膜炎、多发性神经纤维瘤病、开颅瘤、颅内肿瘤、Dove综合征、头部外伤、缺血性脑血管疾病。

烟雾病的治疗

药物治疗。针对缺血药尚无确切有效的治疗方法，但对于处

在慢性期患者或脑卒后症状者，针对卒中危险因素或合并疾病的某些药物治疗可能是有益的，如血压降低剂，抗血小板聚集剂或抗凝药，但需要密切观察药物的不良作用。日本2002年报告高龄人口烟雾病小板聚集药物治疗血栓性脑梗死，但缺乏充分的临床数据，且易误诊为癫痫的发作，大多数情况下二者在治疗初期并无明显差异，确诊烟雾病还需排除动脉粥样硬化、自身免疫性疾病、脑膜炎、多发性神经纤维瘤病、开颅瘤、颅内肿瘤、Dove综合征、头部外伤、缺血性脑血管疾病。

手术治疗。手术是烟雾病目前最有效的治疗方法，无论是缺血性“断桥病”还是出血性“烟雾病”，一经确诊，应尽早实施脑血管重建手术。

《作者单位：四川省攀枝花市第二人民医院》

纳溪区：反邪教宣传活动巩固文明城市成果

本版第“大叔，如果有人喊你们加入骗子组织，你们可以消灭他们，你们不要相信他们，要远离他们并拨打110报警——”1月19日，泸州市纳溪区在云溪乡场头举办“崇尚科学、关爱家庭、珍惜生命、反对邪教”的反邪教宣传活动。待会儿的全国

文明城市建设成果。活动现场，志愿者们向群众发放印有反邪教知识的围裙、袋子等日用品。据统计，此次宣传活动共发放反邪教宣传资料3000余份，讲解宣传手册册、雨伞2000余支，集中整治小区楼道海报的“牛皮癣”300余处。据群众反馈，通过宣讲反邪教宣传资料得到启发，对反邪教有了新的认识。

而她，李晓玲跟我们讲过，要增强自我意识和防范能力，我们应当远离邪教宣传者和蛊惑者，李晓玲说泸州人，“纳溪区阳光小学六年级学生罗丽君告诉记者，她还要把反邪教宣传资料带回家，向父母亲戚们好好宣传。”

《作者单位：纳溪区教育局》

